

TÁROGATÓ.

VEGYES TARTALMU LAP,

a gazdasági egyesület, vidéki- és városi nőegylet, s a Szamos-Tisza hát közlönye.

Megjelenik:

Hetenként egyszer Kedden.

Szerkesztői iroda:

Kiadó-hivatal

hová a hirdetések és előfizetési pénzek utasítandók: templom-utca 548 sz.

Előfizetési feltételek:

Helyben egészévre 4 ft. félévre 2 ft. negyedévre 1 ft. 10 kr.

Vidékre postán, egészévre 4 ft. 50 kr., félévre 2 ft. 25 kr., negyedévre 1 ft. 15 kr.

Egyes szám ára: 10 ujkr.

Kovács Márton

felelős szerkesztő s kiadó.

Hirdetések ára:

hasábos gármonsor egyszeri hirdetésnél csak 6 kr. kétszernél 5 kr.

Bélyegdíj minden beíratásért 30 kr.

A nyilttérben a háromhasábos gármonsor beíratási díja 20 kr.

I.

KÖRÖZVÉNYEK.

A megyei hatóságtól.

3050/1864

A nagyváradai es. kir. postaigazgatóságának f. hó 9-én 2714 szám alatt kelt átirata szerint f. évi augusztus hó 1-től kezdve Csenger és Szatmár között napontai postajárat fog életbe léptetett.

Miis ezennel közliré tétetik.

Kelt Szatmáron 1864. július hó 28-án.

3039/1864

A helybeli es. kir. Hadkiegészítő parancsnokságnak f. hó 20-án 1839. szám alatt kelt átirata szerint a budai Aspern féle alapítványban két hely itresedésbe jövén, ezen helyek elnyerésére azon kegy pénzes hadaggastyánok, kik az asperni csatában sebet kaptak tarthatnak igényt.

Miis azzal tétetik ezennel közliré, miként ar ezen helyek elnyeréséért netalán folyamondi kívánó jogositottak felszerelt folyamodványait a helybeli es. kir. hadkiegészítő parancsnoksághoz f. évi auguszt 20-ig lesznek benyújtandók.

Kelt Szatmárt július 27. 1864.

3052/1864

A krasznaközi járás IV-ik kerület szolgabiránának f. hó 21-én 709 sz. a. kelt jelentése szerint amaci lakos ifju Katona György Amac községi jegyzője által egy szőke szőrű, kajla szarvu, 3 éves üsző tinót f. hó 6-ól 79-ik sz. alatt kiállított marhás levelét f. hó 11-én Halmiba történt utazása alkalmával elvesztette.

Mi is, a lehető vissza élések meg gátálása tekintetéből ezennel közliré tétetik.

2918/1864

A szamosközi járás 3-ik kerület szolgabiránának f. hó 13-án 445. sz. a kelt jelentése szerint Saár község bírása Zonga Sámuelnek egy új mellénye, melyben több hivatalos írományai, és a község pecsétnyomója volt f. hó 7-én ismeretlen tettes által ellopott.

A pecsét nyomó következő kör irással; „Saár“ egy csonka fa, fél hold, s egy csillag metszéssel volt ellátva.

Miis a lehető visszaélések meggátálása tekintetéből, azzal tétetik ezennel közliré; miként valamint a kérdéses tárgyak, úgy a tettes netalán feltalálására vezethető adatok említett járás szolgabirájához lesznek bejelentendők.

Szatmárt 1864. július 22-én.

2899/1664

A nyíri járás IV. kerület szolgabiránának f. hó 12-én 452. sz. alatt kelt jelentése szerint Gebe községében következő lovak, és pedig;

1. Egy fekete herélt G. bélyegű.
2. Egy fekete kanca X. bélyegű, melynek marján egy tenyérnyi fehér folt van.
3. Egy fekete kanca, bélyegtelen, bítangásban találtatott.

Miis azzal tétetik ezennel közliré, miként a lehető tulajdonos a kérdéses lovakhoz tulajdoni jogát említett járás sz. bírása előtt lesz beigazolandó.

Kelt Szatmárt július 19-én 1864.

A FELSŐ TISZA-, ÉRVÖLGY ÉS ALSÓ MAROSI NAGY CSATORNA.

Kende Zsigmondtól.

(Folytatás.)

Holland, vagy német alföld a csatorna vállalkozó amsterdami bankár társaság hazája, keresztül kasul van hálózva csatornákkal, kő és vasutakkal. Statisticáját csak en miniatúr, körvonalozni is, nem lehet ezen röpké észrevételeknek tárgya. Annyit még is szabad legyen megemlítenünk: miszerint itt a Renuai Canalis, Kattwyk mellett, a leg-hiresszebb. Ez Hollandián keresztül a Rhénust Rotterdamnál, és Dordrechtnél az északi tenger öböllel, a Haring Viet Holland Dieppel köti össze. Ugyan ezen országnak mondhatnám nagy részben amsterdami bankár társaságnak értelmisége kincsei és vas szorgalma szárazították ki néhány évvel ezelőtt a Haarlemi tengert, Amsterdám, Haarlem Leyden es Utrecht között. A haarlemi tengernek, hossza hét, szélessége 3—4 német mértföld. Most virágzó gazdaságok, falvak, s templomok vagynak ott, hol ezelőtt néhány évvel, tengeri halak, turbók, angolnák rákok s kövér teknős békák uszkáltak. Bár ha mai napiglan három óriás gőzerőmű szivattyuzza a tenger felőli töltés árkából a vizet; melynek mind egyike egy egy lélekzetre ezer veder vizet lök vissza a tengert lecsapoló csatornába.

Ennyi tények, óriás vizimunkálatok, tavak, tengerek kiszáraztása, egész Hollandiának az árviztől való megmentése, classicaei hydraulicaei tudomány, s a gyakorlat terén százados tapasztalás után, kételkedhet e még valaki; hogy a Hollandus a Szatmár megyei pocsojákat kiszáritani ne tudná? Valósággal sok skepsis kellene ahhoz: nyilvános tények, cáfolhatatlan igazság, komoly-szándék, elvitázhatatlan jó akarat, és annyi miliomoknak kockáztatása után, mégis, a nagyszerű vállalatnak biztos jó sikerről kértelkedni!

Schwéd országban a Trollhötta, és Arboga, az oroszbirodalomban a Wischni Wolotsok, és Ladoga csatornák a híresek; melyek a Nevát Volgát, és annyi sokmás folyóvizeket kapcsolnak össze, hogy a Caspitengerből, Archangyalnál a fejr tengerbe lehet hajókázni. Megérdemlik ezek, hogy költséges, mesterséges, és hasznos voltak miatt csudáltassanak.

Poroszországban a nagy és kis Fridrik-árook, az elő ár csatorna, a plaueni templini, ruppini, fehrbellini, brombergi, finowi és Fridrik-Wilhelm csatornák; Lombárdiában a Naviglio grande, Martisana, Monselice, Polesina; Holsteinban a Schlesvigholsteini csatorna, mely az északi tengert a keletivel összeköti, érdemlik meg az említést. Ausztriában a bécsi csatorna nevezetes, mely 1797-ik évben egy év alatt épült, 52 viz rekesei vannak. Laxenburg vidékéről a bécsi hegy körül a városig megyen, hol a sáncokat keresztül szeli, és a külvárosból bejön a Glaciiig. Itt a kórház előtt, áll számára a nagy vízmeder, mely a csatornát szükséges vízzel látja el, és a hajóknak lerakodásul, valamint a csatornának a Dunával való összeköttetésül szolgál.

(Folytatatik.)

LEVÉL MÁSOLAT EREDETIBŐL
Mándy Péter urnak Kazinczy Ferenc
tiszteletének szives idvezletét.

Tisztelt Férjű!

Fő ispánunk gróf Eszterházy József excel. csudálva olvasta tavaly Kézy Mózes barátomnak azon deák verseit, melyeket ez Napóleonnak menyegzőjére írt, s ritka érdemeit az által akarta megjutalmazni, hogy Vármegyénknek assessorává készült kinevezni. Az irigyek meggátolták dicső szándékában képzelted mi okból, és imé elmondom, mely szín alatt: azt mondták, hogy táblabíró csak az lehet, a kinek nemessége eránt nem lehet kétség. Ez oknál fogva meg nem tiszteltetett, de meg van neki ígérve, hogy megfog tiszteltetni mihelyt nemességét bebizonyítja. Ó Dókus László igen kedves barátom kezeihez tette le Szatmárból vett Testimoniálisát: de ez azt producálni nem meri attól félvén, hogy mivel maga Kézy Mózes úr benne világosan ki nevezve nincs, ezek a kancsalgók szegyenbe keverik. Így lévén a dolog, hozzád intézem kérésemet nemes lelkű barátom! így nevezem én a jókat, ha velek semmi összeköttetésben nem vagyok is, s kérlek, hogy nevében vármegyékhez egy esedezést készíteni, és osztán a bizonyosság levelet elkészíteni, s Dókus László Zemplén vármegyei fiscalis urhoz

elkülteni méltóztassál. Hogy itt ezek semmin fel ne akadhasanak, az instántia így legyen subsinálva: Moses Kézy nobilis ex Fehér gyarmat oriundus, Electus Professor IU. Collegii Evangelicorum Helv. Conf. Sáros Patahiensis, nunc Göttingæ, in Regno westphaliæ, degens; és így nevezd meg a Testimoniálisban is. Ismerlek eléggé, hogy gyönyörködve fogod tenni ezt a szolgálatot egy oly barátunknak, a ki a nemzetre fényt vonsza — mert verseit a főispán Bécsben igen pompásan hagyta újra nyomtatni s megküldötte a párizsi udvarnak. Éljen szerencsésen s fogadd el tisztelem bizonyítását.

Széphalom febr. 11. 1811.

Czimje: Szathmár vármegyei v. notarius tettes Mándi Mándy Péter úrnak Tokaj. Nagy Károly (P. H.) (IV-ik csomó 31 No. 1811)

VÁLASZ.

N. Károly 24 mart. 1811.

Tekintetes Kazinczy Ferenc úrnak Mándi Péter alázatos tiszteletének viszonos idvezletét.

Tekintetes úr!

Örömmel árasztotta el szívemnek érzését a Tettes úr nagylelkűsége. Nem volt ugyan az én előttem esméretlen eddig is; de most tapasztalom még is (minden alacsony hízlekedés nélkül mondva) hogy tulajdon az a felemelkedett lélek, és izlés uralkodik a tettes urnak a társaságában is, a mit még gyermek koromban a Geszner Idylliumaiban, Bátsmegyeiben, s másutt tíndökleni láttam. A nyájas leereszkedés, a jótétel — úgy látom ezek édes gyümölcsű foglalatosságok a tettes úr előtt. Kézy Mózes urnak nem közönséges talentumai előttem esméretesek: a tudva lévő verseiben pedig egy remek poétát bámultam. Tisztelettel viseltetek egy ilyen jeles hazamfiához, annival inkább a Tettes Urintését parancsolat gyanánt veszem eltem fogytáig. Vannak itt jók, a kik nálamnál nem kevesebb részt vettek a Tettes urnak ezen ritka nemesszivűségében — a dolog tehát semmi nehézséget nem szenvedett. A parantsolt Testimoniális készen vagyon nálam, és csak a jó alkalmatosságra vár, abban sem leszek restes, Főbb nyereségeim közt elsőnek tartom, ha a t. úrtöbbekre is megbizsa csekély személyjét egy örökös tisztelőjének.

Tek. Mándi Mándy Péter urnak Ka-

zinczy Ferenc baráti szives tiszteletet s idvezel. Gyönyörű az, midőn a bizodalmas meg szállítás oly meleg szívvvel irt levél által visszatitak, mint az az enyim, melyben az urat szivesen becsült, s szeretett barátom, a Kézy Mózes dolgában megkérni bátorkodtam. Ujra felkiáltok a Lessing Minnájával: a gondviselés a becsületet embert ritkán hagyja jutalom nélkül, s néha a jó tettet előre jutalmazza! Imé, azon felül hogy az az örömmem van, hogy a Kézy kívánságát teljesíthetem, pótolókéül az úr barátságát nyerem meg! Méltóztassék az úr elhinni, hogy ismerem becsét. Nem mindég szükség a látás a lelkek össze csatlására.

Alig van anyi időm, hogy az ide zárandó nyomtatványokat összehajtogassam, mert váratlanul jött az alkalom mely azt tovább vigye. Fogadja az ur őket köszönetem jeléül, s felejtse olvasások alatt a nyelv és izlés ellen első írásaimban elkövetett vétkemet. A Testimoniális legbiztosabban elhozhatná egyike azon pataki ifjaknak, kik a mennyei tudomány hirdetésére mindenszerte kiküldettek most. Tisztelem szathmári barátimat s nekik, s az urnak ajánlom magamat igen nagybecsű barátságokba. Széphalom apr. 7. 1811.

Zemplény az Idibnys Martij s kihirdetett Parancsolatra s Parancsolat ellen vissza irt. Igy Sáros is.

NB. A Testimoniális a kitűzött úton általam elküldetett Mándy Péter m. k. (IV Csomó 32. No. 1811.)

A szathmári kir. kath. főgymnasium zárúnepele.

Julius 30-án délelőtti 10 órakor kezdődött meg a helybeli kir. kath. főgymnasium iskolai zárúnepele az említett intézet egyik nagyobb tanteremében, melyre a helybeli intelligentia köréből többen megjelenni sziveskedtek. Nyitányul szolgált a világhymnus négyesben. Utána következett: a) Üdvözlő beszéd magyarul, mondotta Komócsy Károly, VII. oszt. tanuló. b) Virgil Aeneis ditek VIII. könyvéből, egy Aeneas és Evandrus közti szép jelenetet latin nyelven szavalt Rudó Bertalan, VII. oszt. tanuló. c) Schillernek „Bürgschaft“ című költeményét szavalta Kamaráth Lajos, VI. oszt. tanuló. d) Vörösmarty Szózatát Félfy János után új görögnyelven szavalta Steinger Ferenc, VI. oszt. tanuló. e) Ter-

mészettani értekezést tartott a levegőről Rácz István, VII. oszt. tanuló. A második szakasznak bevezetése volt egy dal négyesben: „A dalnokot hagyjátok.“ Ezt követte f) „Kazinczy emlékezete“ című költemény Polácskó Jánostól; szavalta Görög Gyula, VII. oszt. tanuló. g) Román nyelven beszédet tartott Friff Gábor, VIII. oszt. tanuló. h) Ó-görög nyelven: Electra kesergését Orestes hamvai fölött „Sophoclesből“ szavalta Gyurits Gyula, VII. oszt. tanuló. i) „A gyermek álma“ című költeménykét szavalta Gabányi Endre, I. oszt. tanuló. Ezek után a Ft. Igazgató ur előterjesztette, miként a Kazinczyféle díjjal jutalmazandó történeti pályakérdésre benyújtott négyrendbeli értekezés közül, az első díjat 6 új frt értékben Boksay Ambró, VI. oszt. tanuló, a második díjat pedig 3 új frt értékben Schultz Antal, VIII. oszt. tanuló nyerte el. A főt. Rudolf Pál kanonok ur őngysága által jutalomképen ajándékozott két darab aranynek egyikét legjobb magaviselete és általános szorgalma tekintetéből Herczeg Miklós VII. oszt. növendék; másikat pedig a hittanban tanusított rendkívüli szorgalmáért Kamaráth Lajos VI. oszt. növendék kapta. Továbbá többrendbeli könyvadományok is osztattak ki, és pedig a mennyire emlékezünk, a történelem tanulásiában tett előmenetelért Rudó Bertalan, VII. oszt. növendéknek Danielik János jeles műve „Columbus“, Gyurits Gyula pedig a görög nyelvben tett legnagyobb s legsikeresebb előmenetelért méltó jutalmul bőrtartalmu görög imakönyvet ajándékozott meg az igazgató által. Megemlíté még a főt. igazgató uz, miszerint a jutalomra igen sokan érdemesek volnának, de anyagi lehetőség hiányában a többiek pusztá jóakarattal beérni kénytelenek; valamint más részről az intézet növendékeinek minden jóra törekedő buzgalmát és szorgalmát nyomatékos szavakkal ecsetelte s őket a nagyérdemű közönség pártfogásába ajánlotta. Mindezek után a VIII. osztály bucsuját szavalta Butykay Lajos; s bezárta az ünnepélyt egy igen szép induló négyes hangban elénekelve. Mi, kik ez ünnepélyre meghívva, egész készséggel megjelentünk, örömmel voltunk tanui azon előhaladásnak, melyet ez intézet növendékei, különösen a nyelvekben tanusítottak, s édes meglepéssel hallottuk

TÁRCA.

Emlékszel még...?

Emlékszel még?... lásd én emlékezem:
Szép holdvilágos esőndes este volt;
Az első csókot most is érzem,
Mit szomjas ajkam töled elrabolt.
Még érzem, a mint égő homlokom
Meg simogatta lágyan kis kezéd,
Még érzem a gyönyört, midőn rokon
Lelked lelkemmel átölelkezett!

Emlékszel még?... lásd én emlékezem:
A lombos akác úgy megsütögtött;
S én ott pihenve gyöngye kebleden,
Ki hallgatám, hogy szived mit dobog...
Majd rám vetetted szép sötét szemed —
Oly villámos volt, még is oly szelid!...
Éreztem kéjt, s édes gyötrelmeket,
Míg a merengő lélek mennybe vitt...

Emlékszel még?... lásd én emlékezem...
— Pedig régen volt ugy o angyalom?
Fejed hozzám hajtottad esőndesen,
S ajkad súgta, ... hogy szeretsz nagyon, ...
... Emlékezem! ... óh nem felejtelek!
Szóke firtös ábrándos kis leány...
Emléked mint szelid hatyú lebeg
Merengésem tündér ékes taván...!

Rácz Mihály.

Szédült boldogságom ...

(Emlékül F. Juliának.)

Szédült boldogságom sötét romjai közt
Kisértő szellemként bolygó rémalak;
Megátkozott szellem régelmult időből,
Mely még sirjában sem talál nyugalmat:
Lelkemnek ördöge ... kinzó emlékezet!
Te édes fájdalom! ne ölj meg engemet!

Miért ébreszted föl kedves halottamat,
Mellyet a csalódás olykorán megölt?
A leghűbb szerelmet, azt a boldogságot,
Melyre oly hamar tett a sors szemfedőt!
Lelkemnek ördöge ... kinzó emlékezet!
Te édes fájdalom ... ne ölj meg engemet!!

Meg irigylé az ég: óh mert szebb vala ő
Mint a fényes égnek minden angyala!
Olyanszép volt; mint egytündérálom, melyet
Boldogság ölen szerelem álmoda!
Lelkemnek ördöge ... kinzó emlékezet...
Te édes fájdalom ... ne ölj meg engemet!

S hogy ott fenn az égben tündöklőbb fény legyen
Elváltotatá őt fényes csillaga.
S míg ott fenn az égben nagyobb fényességlett
Eltem azóta sötétség borítá
Lelkemnek ördöge ... kinzó emlékezet...
Te édes fájdalom ... ne ölj meg engemet!

Nincs e kebelnek könnye, nincs boldogsága,
A szerelem kinzó gyöttrő átka lett;
Koporsó a kebel halott a nyugalom
Sirfája a néma bus emlékezett.
Lelkemnek ördöge ... kinzó emlékezet
Te égő fájdalom ... temess el engemet!
Zombori Emőd.

A SORSHOZ.

De már, de már, sors barátom!
Türhetlen az állapot;
Biz én többé te előttem
Nem emelek kalapot.

Kérésemre a felelet
Még mindég csak biztatás —
Pedig hiszen jól tudod, hogy
Régi már a tartozás.

Megígérted, hogy majd egykor
Megfogsz engem áldani,
S teljesülni fognak akkor
Lelkemnek hő vágyai.

Sóhajom — és könyeimre,
Mondd csak, eddig mit adál?
Csupán egy kis vékony reményt,
Véknyat, mint a cérnaszál.

Ez legyen hát bum közepett
Megmentésre eszközüöm?
Számomra már, tartalékul,
Nincs nálad egy kis öröm?

Sors barátom! mi közöttünk
Megszűnt a régi viszony;
— Türelmemnek immár vége,
Benned többé nem bízom!..

Scheffer József.

Hellásnak dicső nyelvét hangzani a tanoda falai közt tartott ünnepély alkalmával; a mi mindenesetre arra mutat, hogy a classicitas iránti tisztelet ezentúl még nagyobb mértékben fog nyilvánulni e vidéken.

Isten áldását óhajtjuk a derék növendékekre és vezetőikre!

B.

NYILT KÖSZÖNET.

Fogadják az ovodai bizottmány legforróbb köszönetét, azon lelkes honleányok és honfiak, kik kegyesek valának, az ovodai sorsjátékkal egybekötött tánczvizigalmat, becses kezi műveikkel és ajándékaikkal értékesíteni, névszerint:

(Folytatás.)

Fric Janka, Fric Netti, Gabányi János, Gábel Antal, Györey Károlyné, György Juhász, Haller Ottó, Hatvani Péterné, Hatvani Károly, Hartman István, Hartman Jakab, Hajdu Juleza, Helleman Iza, Hellen Paula, Hellen Bertalan, Hermann Teréz, Herman Kornelia, Héti Imréné, Hok Józsefné, Homonai Pál, Horváth Katalin, Horváth Juleza, Ilyési Juliánna, Kabai Juliánna, Kádás Zsuzsánna, Kállai Lászlóné, Kamenszky Mária, Kapusi Emma, Kató Juliánna, Kausai Ödön, Kerekes Mihály, Keresztes Zsuzsa, Keresztes Endre, Keresztes Ilona, Keresztes Teréz, Keresztes Mária, Keszer János, Kiss Gáborné, Korányi János, Kolonay Lilla, Koós Gáborné, id. Koós Lajos, Koós Márton, Kotró Pálné, Kovács István, Kovács Sándorné, Kurovsky Ferecz, Kölcsey Ignác, Kőszeghy Amália.

HELYBELI HIREK.

— A helybeli hat előadásra megalakult műkedvelői társaság, mint biztoskútfőből értesítve vagyunk, a rom. cat. és prot.

felsőbb tanodák felségelését a helybeli színház szükséges butorzatának beszerzését tűzte ki célul, melynek folytán e nemes cél előmozdítását szíven hordozó érdemes közönség részére bérletet nyitott, alsópáholy bérleti árát 10 ft. bérletnélkül egyes előadásra 2 ft. felső páhly 8 ft. bérletnélkül egyes előadásra 1 ft. 50 kr. felső és alsó zártszék bérleti ára 3 ft. bérletnélkül 60 kr.

Bérleti jegyek ez említett célu előadásokra t. Vajai Károly, Zsiga Mór és Lengyel Endre uraknál kaphatók.

Az előadások f. é. aug. 7-én veszik kezdetüket Vachot Imrénének „Az orvosok” című jeles munkájával.

Az év ref. közepetánoda vizsgái és szigorlati a legkiegészítőbb eredménnyel e hó 29-ikén végeztettek ünnepélyes mával s zárbeszéddel. Örvendetes tudomásul tudjuk a szülőkkel, miszerint gondoskodva van, hogy az európai nyelvek jövőre oly gyakorlatilag taníttassanak, hogy a szülők megkíméltesse gyermekeiket költséggel idegen nyelvű városba küldeni.

Az aratás nagy részben bevan végezve, a keresztek oly sűrűn vannak, hogy alig bírják össze takarítani, gazdánk azonban nem nagyon örvendek a nagyon sűrű kereszteknek, a napszám oly drága s az élet ára már is annyira leszállt, hogy alig ha lesz a bő termés mellett any haszna mint szűkebb terméskor. A jó szénának boglyája a réten 5—6 ft. egyilybo, lya 24—50 mázát nyom, legelőink oly szépek, hogy kaszáni lehetne, s a szép dus legelő dacára itthon kel tartatani marháinkat, pedig a keleti marhavész már jó ideje hogy megszünt.

Aratáskor a napszám, kaszás 1 ft. 20—40 kr. arató 75—80 kr., köveköltő 1 ft. 1 ft. 20 kr., és négyszer enni naponta ilyen napszám mellett nem nagy haszna a gazdálkodó embernek.

ÜZLET.

Julius 27-ikén.

A szatmári piacra behozott termények árai köblönként következők voltak: Tisztabuza 6 ft. Kétszeres 4 ft. 40 kr. — Rozs 3 ft. 20 kr. 3 ft. — Árpa 2 ft. 60 kr. — Zab 3 ft. 2 ft. 40 kr. — Tengeri 5 ft. 40 kr. 5 ft. 20 kr. — Kása 14 ft. 13 ft. 60 kr. — Főzelékek 7 ft. 6 ft. 40 kr. — Krumpli 2 f. 20k. —

FÁY ANDRÁS,

a magyar irodalom Nestora, a több mint fél századon keresztül hona fölvirágzásáért küzdő hazafi, július 26-án reggel elszenderült.

Sok volna előszámlálnunk tetteinek sorát; de ha visszapillantunk nemzeti életünk félszázados történetére, Fáy András nevét mind a közélet terén, mind a műzsák aranykönyvében fényes betűkkel találjuk beírva. Nem egy közintézet az ő fáradságtalan munkásságának köszöni létét. Első sorban küzdött, hogy a nemzeti színészet állandó hajlékot találjon az ország fővárosában: az első takarékpénztárt ő alapította meg a hazában. Azonkívül Pestmegye több ízben országgyűlési követét, s az alkotmányos idők egyik vezérszónokát gyászolja benne; míg az irodalom a kedélyes mesék és igazi magyar zamatu regények és színművek íróját siratja.

Mint ember, a tiszta hazafiság példányképe volt, s sirja mellett csak abban találhatunk vigasztalást, hogy a föld, mely a nemes hamvakat takarja, oly férfinak ad örök nyugalmat, ki 78 éves élete minden percét sikerrel élte át a hon javára.

Béke legyen hamvai felett!

A KÖLCSEY SZOBORRA TETT ADAKOZÁSOK.

(Folytatás.)

358. Csaba Gyula. Berend . . . 5 ft.
359. Domahidy Pál. Domahida . . . 3 ft.
360. Domahidy András. Sályi . . . 6 ft.
361. Domahidy Sándor. Domahida . . . 2 ft.

HIRDETÉSEK.

140/1864 tk. Hirdetmény.

Néhai Nemes József volt vetési lakos hagyatékához tartozó e városi 557 sz. s 1600 o. é. fra becsült házastelek. Szatmármegye pitzéke mint illetékes hatóság bíróság megkeresése folytán, közárverésen eladati rendeltetvén, e végből f. é. július hó 28-ik napja első s szükség esetében f. é. aug. hó 29. napja 2-ik határnapul mindenkor d. u. 3 óraker és a helyszínére oly kijelentéssel tűzettek ki, hogy az elárúsítandó házastelek a 2-ik árverésen becsáron alól is el fog adatni.

Az árverési feltételek a városi könyvi hivatalban hivatalos órákban megtekinthetők.

Szatmárváros tszéke mint tkvi hatóság 1864. júni 14-én tartott üléséből 3—5

395/1864

Hirdetmény.

Dobos Károly alperesnek, Soós János és Velez Antal felperesek javára e városi 525. számú t. j. b. foglalt 4973, 1433, 5478 és 5721, hr. sz. a. fekvő birtoka bírói árverésen eladati rendeltetvén, határnapul f. é. augusztus hó 26-ik 27-ik napjai mindenkor d. u. 3 óraker és a helyszínére kitézettek.

Az árverési feltételek az e városi t. könyvi irodában a hivatalos órákban megtekinthetők.

Szatmárváros tszéke mint t. könyvi hatóság 1863. aug. 22. tartott üléséből. 1—3 193. 259. 1189. R.

Árverési hirdetmény.

1. Egy briliátos arany gyűrű;
2. egy Anker ezüst óra.
3. egy kis ezüst kávé kanál, melynek tulajdonossai többszöri híresztelések után sem jelentkeztek, f. é. aug. 17-én délelőtt 10 óraker, a belkapiányi hivatalban nyílt árverésen elfognak adatni.

Kelt Szatmár-németben jul. 30. 1864. Fáy Imre m. k. belkaptány.

1—2

195

1. 1864.

Hirdetmény.

Pap Vince, Jeszenszky Márton s Gáspár Márton szamoszteki birtokos urak f. évi aug. 8-án a szamoszteki urbéri szabályozási per folyamatba tétele ellen felmerült gátló akadályok elhárítása, továbbá: több évi pénztári számadások átvizsgálása, végre a királyi kisebb haszonvételeknek ujjlag leendő bérbeadásának módja s ideje meghatározása tárgyában, Szamoszteken birtokossággyűlés tarthatása, s az e tárgyban nyerendő engedély közhírré tétele iránt folyamodván; minthogy a kérelem megadása ellen gátló akadály fen nem forog, a kérdéses birtokossági gyűlésnek Szamoszteken a fentirt napon leendő megtartása megengedtetvén, ez folyamodók kérelméhez képest érdekeltek mihez tartása végett oly meghagyással tetetik ezennel közhírré, miként a kérdéses gyűlés határozata a meg nem jelenőkre üzeve is kötelező erejűnek fog tekintetni.

Kelt Szatmárt aug. 1. 1864.

Szatmármegye első alispánja, Cseh m. k.

Hirdetmény.

A kispaládi ital és husmérés jognak a f. évi július 17-ki eleve kihirdetett határnapon, nyilvános árverésen szándokolt haszonbérbe adása — árverők hiánya miatt meg nem történhetvén, arra nézve újabb határnapul f. évi aug. 24-ik napja a helyszínére Kispalád helységébe oly kijelentéssel tűzettek ki, miszerint az árverelni kívánó 50 forint o. é. bánompénzzel lássa el magát. Az árverés több feltételei alólírtál Szatmáron Nagyhid utca 174. sz. alatti lakásán, ugy szintén Kispaládon Angyalosy Dienes birtokossági felügyelőnél addig is bár mikor megtudhatók.

Kelt Szatmárt július 30. 1864.

Madarassi László, birtokossági ügyvéd.

1—2

1951/1864

Felhívás.

A Lázin János s neje Belme Juliánna nevére jegyzett Vezendi 4. sz. telekjegyzőkönyvi birtoknak végrehajtás útján: elárverezhetése tekintetéből a bekebelezéssel biztosított hitelezőknek a megyei telekjegyzőkönyvi törvényszék előtt leendő összejevetelére 1864. évi aug. 18-ik napján d. e. 9 órája levén kitézve, mindazok, kik a lefoglalt javakra tulajdoni igényt tartanak, ezennel felhivatnak, hogy igényüket a fentirt napig e törvényszéknél jelentsek be.

Szatmármegye telekjegyzőkönyvi törvényszéknek 1864. évi július hó 14-én Szatmárt tartott üléséből.

1—3 Szathmáry Elek, tk. h. kiadó

1725/1864

Felhívás.

A Tamási Bertalan nevére jegyzett Batiz községi 143. sz. telekjegyzőkönyvi birtok végrehajtás útján elárverezhetése tekintetéből a bekebelezéssel biztosított hitelezőknek a megyei telekjegyzőkönyvi törvényszék előtt leendő összejevetelére 1864. évi aug. 18-ik napján d. e. 9 órája levén kitézve, mindazok, kik a lefoglalt javakra tulajdoni igényt tartanak, ezen felhivatnak, hogy igényüket a fentirt napig e törvényszéknél jelentsek be.

Szatmármegye telekjegyzőkönyvi törvényszékének 1864. évi július hó 7-én Szatmárt tartott üléséből.

1—3 Szathmáry Elek, tk. h. kiadó.

3093/1864

Felhívás.

A Blum János nevére jegyzett Szakas községi 112. sz. telekjegyzőkönyvi birtokból a 776. hrj sz. a. felvett szőlőnek végrehajtás útján elárverezhetése tekintetéből a bekebelezéssel biztosított hitelezőknek a megyei telekjegyzőkönyvi törvényszék előtt leendő összejevetelére 1864. évi aug. 19-ik napjának d. e. 9 órája levén kitézve, mind-

azok, kik a lefoglalt javakra tulajdoni igényt tartanak, ezennel felhivatnak, hogy igényüket a fentirt napig e törvényszéknél jelentsek be.

Szatmármegye telekjegyzőkönyvi törvényszékének 1864. évi július hó 14-én Szatmáron tartott üléséből.

1—3 Szathmáry Elek, tk. h. kiadó.

1—3

Kereszteltik

Nagyon szomb nemlítő kistű kis hiba — ha különben a használhatóságot megvétele, vagy eserde, négy jó erős (a mennyiben lehet egyenlő szőri, s nagy-ságy) herült 16, 15 marokos — ha azonban kisse szalásabb is, nem tesz semmit, 6-tól 8 éves korig, Diligence lovasztilásra.

Nem gátolja, figyelembe kivevésé véleik, míg ellenben a hibátlan, s egy ösze szokott fogat előnybe részesíteltek. Bőrmentes levél állal értékelni e felett Szabó József postamester ural Szamos Dobon.

CHEFS-D'ŒUVRE DE TOILETTE!

Császári királyi és hercegi udvarok által pártfogolt, szabadalmak és emlékpénzzel kitüntetett.

Dr. BÉRINGUIER L.
KORONA-SZESZJE
(A kölni vizek legjava) Eredeti üvege 1 ft. 25 kr. o. é.

Kitünő minőségű — nemcsak mint kellemes illat — és mosdóvíz, hanem mint kitünő segédgyógyszer is, mely az életműszereket élénkíti és erősíti.

BORCHARDT orvos-tudor

NÖVÉNY-SZAPPANA

elismert szer a bőr szépítésére és finomítására, mindennemű bőrtisztító-lanság ellen, valamint sikerrel használható mindennemű **fürdőhöz**.
Egy eredeti lepecsételt csomagban az ára 12 kr. o. é.



Dr. BÉRINGUIER

NÖVÉNY HAJFESTŐ-SZERE

(tokban foglalt kefe és eszéjével együtt 5 ft. o. é.)

Tökéletesen célszerűnek elismert és ártalmatlannak bizonyult, melyel haját, szakált és szemöldököt, minden árnyazatu színre tartósan festeni lehet.

Dr. **LINDNER** tanár

NÖVÉNYI RUDAS HAJ-KENŐSZE

növeli a haj fényét és ruganyosságát, egyszersmind a fejtető szilárdítására is alkalmas.
Egy eredeti db. ára 30 kr. o. é.



Dr. BÉRINGUIER

Növény-gyök hajolaja

hosszabb használatig tartó üvegekben 1 ft. o. é.

a legalkalmasabb növény-alkatrészekből összeállítva, a haj és szakál épentartására — erősítése és szépítésére, valamint az oly kellemetlen korpá és sömör gátlására.

Dr. **SUIN** de **BOUTEMARD**



FOG-PASZTAJA

1/1 és 1/2 csomagok eskákban 70 és 35 kr. o. é.

a fog és foghús legelősből, legkényelmesebb és legbiztosabb épentartási — és tisztító szere, egyszersmind kellemes üdeseget kölcsönöz a szájüregeknek.

Balzsamos olajbogyó-szapan

mint enyhe és egytuttal hálályos napi mosdószere, még a leggyöngédebb bőrű hölgyek és gyermekek számára is legjobban ajánlható.

Egy eredeti csomag ára 50 kr. o. é.



Dr. HARTUNG orvostudor

CHINAHE-OLAJA,

mely a legjobb minőségű Chinahej főzet — és balzsamos olajok összetételéből áll, a haj fentartására és szépítésére.

Ára 85 kr. o. é.

Dr. HARTUNG orvostudor

Növény-haj-kenőcse,

mely hatályos tápláló nedvek és növényi anyagok alkatrészeiből áll, a hajnövés élesztésére szolgál. Ára 85 kr. o. é.

A fentebbi kitünő tulajdonságuknál fogva elismert cikkek a valódi minőségérti jóállítás mellett Szatmár városára nézve egyedül kaphatók:

Weisz Jánosnál, Nagybányán: Haracsék József, Nagykállóban: Mandl Sal. Nagykárolyba: Schöberl, Nyírbátorba: Legányi Ede, Nyíregyházán: Reich & Pavlovits, Szigeten: Ráth József és Szinerváralján: Gerber Ödön.

Dr. KOCH, kerületi orvos

NÖVÉNY-CUKORKÁI.

A legkiválóbban célszerű növény- és füvedekkel gazdagon vegyített alk-részek által — amint azt a leghitelesebb bizonyítványok kétségtelenül teszik — köhögés, rekedtség, nehéz nyelés és nyálkosság eseteiben, **enyhítőleg-csillapítólag** és **jótékonyan** hatván, célszerűeknek bizonyulnak; s azért folyton és dícséretesen növekedő elismerésben részesülve ott, hol már használtattak, minden hasznannemű gyártmányok felett **előnyöztetnek. Dr. Kochnak** jegecezett növény-cukorkái, **hosszukas ide esafolt gyárjeggyel** ellátott eredeti skatulyákban **35 és 70** krajcárjával, folyvást **valódi minőségben.** Szatmáron: **Weisz János, Nagybányán: Haracsék József, Nagykállóba: Mandl Salomon, Nagykárolyba: Schöberl, Nyírbátorba: Legányi Ede, Nyíregyházán: Reich & Pavlovits, Szigeten: Ráth József és Szinerváralján: Gerber Ödön.**



5—*

Király lövészeti hirdetmény.

A Szatmár-Németi sz. kir. városi lövész egylet a minden évben megtartani szokott „KIRÁLY LÖVÉSZETET,” ez évben augusztus hó 16, 17, 18, 19 és 20-ik határozta megtartani, és pedig következő reudben:

Az említett hó 16, 17, 18 és 19-ik napjain, mindenkor reggeli 8 órától 12-én délutáni 2-től 8-óráig.

20-án vagyis szent István király ünnepén, délutáni 4 órakor az emléktábla fog kitétetni melybe 6 óráig mindenki csak egy lövést tehet, mikor is a 2000 lövés megtörténtével a nyeresemény tárgyak kiosztása után a társulat által rendezendő: Zártkörű táncvigalom fog meg nyitadni. E király lövészeten lehet minden önálló egyén, ki nem részvényes tagis, a felügyelőnek eleve tett bejelentés — s annak jóvá hagyása után.

FELÜGYELETI REND.

16-án reggeli órákban 1-ső allövész Ruprecht Antal.	
• délutáni • Helleman János választmányi tag.	
17-én reggeli • II-od allövész Sztaecki János.	
• délutáni • ifj. Korányi János választmányi tag.	
18-án reggeli • Nuriesán Imra	
• délutáni • Boros Bálint	
19-én reggeli • Reich Ferenc	
• délutáni • Esztogár János	

20-án délutáni órákban: Főlovész Nagy Károly.
Jegyző Kukik János.

KITÜZÖTT VERSENY DIJAK:

1-ső díj	—	4 db arany
2-ik díj	—	2 db arany
3-ik díj	—	1 db arany.
4-ik díj	—	3 db 1 fős tallér
5-ik díj	—	1 db 2 fős tallér.
6-ik díj	—	1 db 1 fős tallér.

Kelt Szatmár-Németiben 1864. júli 22-én tartott választmányi üléséből.
Nagy Károly, főlovész.
Kukik János, jegyző.

1607/1864 sz.

Arverési hirdetmény.

Szatmármegyei telegkönyvi törvényszéke részéről ezenel közhírré tetetik, mikép a végrehajtási árverés Szilvasan Miklós kiskoru felperes részére, ennek 147 frnyi követelése, s a törvényes járulékok erejéig Szilvasan János, és neje alperes ellen, a Dengeleg községi 53. sz. tjkönyvben 85 házszám alatt Szilvasan János, és Oána nevére bejegyzett birtok, mely egy lakrész magában foglaló nélas házból, és beltelekből áll, s összesen 75 fra. becsültetvén: árverési határidőül az 1864. évi augusztus hó 11-dik, és szükség esetén 1864. évi szeptember hó 12-ik napjának d. e. 9 órája a helyszínére tüzetett ki; melyre venni szándékozók oly kijelentés mellett hivatnak meg, hogy az árverési feltételeket alóliirt törvényszéknél, és a végrehajtással megbízott Fráter József fő sz. bírónál bármikor megtekinthetik. s hogy a kérdéses birtok, a mennyiben az első árverés alkalmával becsérteken vagy azon felül el nem adathaték, a második árverésen a legtöbbet ígérőre azon alul is le fog ütteni.

Szatmármegyei telegkönyvi törvényszékének 1864. évi június hó 30-dik napján Szatmáron tartott üléséből.

Szatmáry Elek,
t. könyvi h. kiadó.

2—5

FELHÍVÁS.

A Szentgyörgyi Lajos nevére jegyzett berei 16, a Szentgyörgyi Lajos és mások nevére felvett Bere községi 63, 133, és 177 sz. telegkönyvi birtokból a Szentgyörgyi Lajost illető résznek végrehajtás utján elárverezhetése tekintetéből a bekebelezéssel biztosított hitelezőknek a megyei telegkönyvi törvényszék előtt leendő összejevetelére 1864. évi augusztus hó 11-dik napjának d. e. 9 órája levén kitűzve: mindazok, kik a lefoglalt javakra tulajdoni igényt tartanak, ezennel felhivatnak, hogy igényüket a fentírt napig e törvényszéknél jelentsék be.

Szatmármegyei telegkönyvi törvényszékének 1864. évi június hó 25-kán Szatmáron tartott üléséből.

Szatmáry Elek,
telek. h. kiadó.

5—5

1432/1864

Felhívás.

A Cséke János és neje Szatmáry Juliána nevére jegyzett Körtyvélyes községi 179. sz. telegjegyzőkönyvi birtoknak végrehajtás utján elárverezhetése tekintetéből a bekebelezéssel biztosított hitelezőknek a megyei telegkönyvi törvényszék előtt leendő összejevetelére 1864. évi július hó 28-dik napjának d. e. 9 órája levén kitűzve: mindazok, kik a lefoglalt javakra tulajdoni igényt tartanak, ezennel felhivatnak, hogy igényüket a fentírt napig e törvényszéknél jelentsék be.

Szatmármegyei telegkönyvi törvényszékének 1864. évi június hó 16-kán Szatmáron tartott üléséből.

Szatmári Elek,
t. könyvi h. kiadó.

3—5

180/1864

Hirdetmény.

A avasujvárosi urbéri rendbeszedési perben a felek által kölcsönösen óhajtott egységesség fogamatotása végett határ napul kitűzetik a bikszádi fűrdőbe 1864-ik évi augusztus hó 15-ik napja, miről az érdekeltek felek; illető példányaik kézbesítése mellett, az ismeretlen birtokosok pedig birlapi hirdetmény utján, annak kijelentésével értesítetnek, hogy a megjelenő birtokosok, a megnem jelenő birtokosokat is kötelező egységkötésre jogosítottaknak fognak a bíróság részéről tekinteni.

Kelt Szatmár 1864. évi június 25.

Szatmár megye első alispánj,
CSEH.

2—5

1433/1864 sz.

Felhívás.

A Szentgyörgyi Lajos nevére jegyzett Bere községi 16 sz. telegjegyzőkönyvi birtoknak végrehajtás utján elárverezhetése tekintetéből a bekebelezéssel biztosított hitelezőknek a megyei telegkönyvi törvényszék előtt leendő összejevetelére 1864. évi augusztus hó 11-dik napjának d. e. 9 órája levén kitűzve: mindazok, kik a lefoglalt javakra tulajdoni igényt tartanak, ezennel felhivatnak, hogy igényüket a fentírt napig e törvényszéknél jelentsék be.

Szatmármegyei telegkönyvi törvényszékének 1864. évi június hó 16-kán Szatmáron tartott üléséből.

2—2